

山东、河北纯碱玻璃调研 Day 2

产业服务总部

能源化工团队

2021-10-21

调研背景

中秋节至今，受“双控”政策影响纯碱价格大幅上涨。本次调研对象包括山东、河北的纯碱生产厂家、贸易商、下游企业，旨在了解当前产业链各环节的情况和对市场的看法。

调研行程

10月12日在山东，调研碱厂、贸易商、泡花碱厂。

公司资质

长江期货股份有限公司投资咨询业务资格：鄂证监期货字[2014]1号

研究员：

汪浩铮

咨询电话：027-65261546

从业编号：F3030975

投资咨询编号：Z0014278

一、调研情况

1.某华东纯碱贸易商

企业情况

09年成立，最开始做物流，后来业务范围扩大到贸易。目前纯碱月贸易量3万吨，以重碱为主。货源主要来自山东、河南、江苏区域的碱厂，下游主要做南方的玻璃厂，北方只有河北、天津两个客户。不做河北区域主要是因为该区域玻璃厂资金回笼不是很好。轻碱主要做省内的泡花碱、玻璃瓶，月贸易量3-5千吨。

企业纯碱出口平均月4千吨。今年出口很难做，主要因为内外销价差大，以及海运费较高。出口地主要覆盖东南亚、非洲、欧美。

纯碱市场情况

国内玻璃厂库存储备有所不同，目前河北、湖北玻璃厂库存较大。据了解有的大型玻璃集团库存存在50天以上，有的20天左右。玻璃厂在去年末、一季度没有做库存的，后面就不太容易跟上纯碱涨价的节奏。目前玻璃厂对高碱价抵触，但订单正常。光伏玻璃厂一般在点火前一个月开始备纯碱。目前利润较低。

与玻璃厂的定价模式为月底定价。往年一般月初报价，月底再谈。今年月初的价格基本到月底都执行了，都是碱厂定价。现在有的碱厂的销售模式已经转为竞价销售。当前华南地区3600元/吨的价格基本已经被下游接受。

对后市的看法

对纯碱现货中长期看好，玻璃不看好。

纯碱现货四季度价格难以判断顶部。从数据上看纯碱市场到年底供应缺口比较大，缺货的情况预计会持续。目前利多因素居多，包括限产限电、某大厂停产，青海双控可能升级，等等。此外今年冬季“2+26”天气治理，也存在碱厂降负荷的可能。玻璃厂若现在消耗自身库存，那么到年底可能会面临缺碱无法保证生产的情况。

玻璃不看好主要是因为深加工受到限电的影响，而且国家扩大的电价上浮比例，加上原材料价格上涨，深加工目前萎缩的比较厉害。企业有的下游玻璃厂客户，对玻璃价格也不看好。现在由于大家对房地产资金紧张的担忧，担心回款问题，所以都在观望。

2.某泡花碱生产厂家

企业情况

泡花碱全国产能 300-400 万吨，产业集中在山东、福建、江苏。纯碱吨耗 0.4，行业年消耗纯碱 150 万吨左右。自己去年消耗了 25 万吨纯碱。

泡花碱市场情况

下游市场今年都不好。今年主要是轮胎行业不好，全球缺芯导致汽车产量下降，大的轮胎厂都出现了亏损。企业自己的效益也不好，下游需求都不太旺。6 月开始白炭黑负荷减了 4、5 成。泡花碱当前价格 2700 元/吨左右。泡花碱占下游成本 40-50%。

对纯碱市场的看法

目前感觉价格在产业链上传导。原材料煤炭价格上涨，导致碱厂成本上升。冬季环保、大气治理，煤炭消费增加，都有利于价格进一步上涨。纯碱价格看不到下跌，但是采购积极性也不高。目前产业链都是历史最高价，下游开工率普遍不足。泡花碱主要是受到轮胎行业的拖累，今年关联性较高。

3.某纯碱生产企业

企业情况

企业拥有纯碱产能 150 万吨，氨碱法。企业股东为大型玻璃集团，产品自供量月 3 万吨。下游客户 95%是固定客户。

工艺方面，企业主要原材料是原盐、煤炭、石灰石，其中原盐、煤炭单耗分别为 1.5、0.5-0.6。今年原材料均有涨价，煤炭、石灰石采购都比较困难。目前企业生产负荷 9 成左右。近年环保检查严格，为此企业很少满负荷生产，以控制排放。10 月 15 日又会有环保检查，负荷可能会降至 6-8 成。

企业目前纯碱库存不高，订单充裕。预计 10 月轻碱出厂可以涨至 3500 元/吨，重碱可以到 3600 元/吨。一般在当月的 25 号前后确定下个月重碱的价格，次月 5 号之前签完下月的订单。

出口方面，目前 fob 价格在 400-500 美金，价格相对外商没有优势。

对纯碱市场的看法

今年期货交割库吸收了 70 多万吨的库存，帮助现货价格上涨。本月价格预计还会有上调。

二、小结

从今天的交流情况来看，上中下游对四季度现货价格均较为看好。基本都同意今年期货交割库吸纳货源促进了现货的上涨。泡花碱反映下游出现了减产，贸易商反馈玻璃厂订单正常，基本与昨日了解的情况一致。关于玻璃厂纯碱库存高后续是否消耗自身库存减少拿货的问题，因为预计到年底光伏玻璃更多产线投产后，市场会相对缺货，而玻璃厂停产成本高、必须保证有足够的原材料以保证生产，所以现在还在拿货。有分析指出当前上游库存低、下游库存高，所以价格上下波动时的幅度预计都会很大。业内人士基本同意期货市场现货市场的影响大。

风险提示

本报告仅供参考之用，不构成卖出或买入期货、期权合约或其他投资标的的要约或邀请。在任何情况下，本报告中的信息和意见均不构成对任何个人的投资建议。任何形式的分享投资收益或者分担投资损失的书面或口头承诺均为无效。投资者应结合自己的投资目标和财务状况自行判断是否采用本报告所载内容和信息并自行承担风险，我公司及员工对投资者使用本报告及其内容而造成的一切后果不承担任何法律责任。

免责声明

长江期货股份有限公司拥有期货投资咨询资格。长江期货系列报告的信息均来源于公开资料，本公司对这些信息的准确性和完整性不做任何保证，也不保证所包含的信息和建议不会发生任何变更。本报告所载资料、意见及推测仅反映在本报告所载明日期的判断，本公司可随时修改，毋需提前通知，投资者应当自行关注相应的更新或修改。本公司已力求报告内容的客观、公正，但文中的观点、结论和建议仅供参考，不代表对期货价格涨跌或市场走势的确定性判断。报告中的信息或意见并不构成所述期货的买卖出价，投资者据此作出的任何投资决策与本公司和作者无关。本公司及作者在自身所知情范围内，与本报告中所评价或推荐的交易机会不存在法律法规要求披露或采取限制、静默措施的利益冲突。

本报告版权仅为本公司所有，未经本公司书面许可，任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制、发布、引用或再次分发他人，或投入商业使用。如征得本公司同意引用、刊发的，需在允许的范围内使用，并注明出处为“长江期货股份有限公司”，且不得对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改。本公司保留追究相关责任的权利。

武汉总部

地址：湖北省武汉市武昌区中北路9号长城汇T2写字楼第27、28楼

邮编：430000

电话：027-85861133

网址：<http://www.cjfc.com.cn>